

我市七个传统品牌被授予“河南老字号”

□记者 梁照曾

本报讯 10月28日，“河南老字号”“中原贡品”创新升级工作会议暨第七批“河南老字号”、第六批“中原贡品”授牌仪式在兰考县焦裕禄干部学院举行，由河南省民间文化遗产抢救工作委员

会公布的第七批“河南老字号”96家企业中，周口有7家“老字号”品牌位列其中。

为抢救保护“老字号”、贡品文化，2007年以来，河南省民间文艺家协会把“河南老字号”“中原贡品”调查、申报与认定列入河南省民间文化遗产抢救

工程重点项目。截至目前，全省先后申报“河南老字号”“中原贡品”700余家，经认定，公布了7批377家“河南老字号”、6批94家“中原贡品”品牌。

本次荣获“河南老字号”的周口7家传统品牌是：创始于清道光年间的李家小磨香油，创始于明末的太康

县薛家粉条，创始于清道光年间的薛家醋，创始于明永乐年间的扶沟县王家烧酒，创始于清光绪年间的商水县王氏桔杆画，创始于清乾隆年间的周口易弘堂魏氏膏药，创始于清康熙年间的周口市王氏泰和堂循经养生贴、灵灵香。



荷花路有了便民公厕

10月28日，记者途经中心城区荷花路时发现，该路段一座便民公厕正在建设中。据了解，这座便民公厕再有5天就可投入使用，为附近居民提供如厕便利。

记者 刘昂 摄

中央农办等11部门印发指导意见推进文明乡风建设

新华社北京10月29日电（记者于文静）为了有效遏制农村陈规陋习，树文明新风，中央农办、农业农村部、中组部、中宣部、中央文明办等11个部门，近期共同印发《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》，对文明乡风建设作出全面部署。

中央农办副主任、农业农村部副部长韩俊29日在国务院新闻办举行的发布会上表示，近年来，各地在革除农村陋习、树文明新风方面的工作，取得了明显成效，但是天价彩礼“娶不起”、豪华丧葬“死不起”、名目繁多的人情礼金“还不起”以及孝道式微、农村老人“老无所养”等问题还大量存在，广大干部和群众热切盼望出台相关措施抵制歪风、弘扬正气。

乡村是否振兴，要看乡风好不好。指导意见提出，争取通过3到5年的努力，文明乡风管理机制和工作制度基本健全，

农村陈规陋习蔓延势头得到有效遏制，婚事新办、丧事简办、孝亲敬老等社会风尚更加浓厚，农民人情支出负担明显减轻，乡村社会文明程度进一步提高，农民群众有实实在在的获得感。

韩俊介绍说，指导意见明确了总体要求和重点工作举措。主要内容包括加强党的领导，坚持依靠群众，要依法依规，加强教育引导，坚持因地制宜。要以党风政风引领农村新风，落实农村基层党组织责任，充分发挥农村党员干部的模范带头作用。在相关法律法规修订中要增加文明乡风建设相关内容。对不赡养、虐待父母等行为要加大惩处力度。建立正面激励机制，发挥典型的示范引领作用。

他表示，“十里不同风，百里不同俗”，推进文明乡风建设，要与当地经济社会发展水平和文化传统相适应，充分尊重当地习俗，充分考虑群众习惯和接受程度，不搞强迫命令，不搞“一刀切”。

全国学校食堂

“明厨亮灶”率达到84%

新华社广州10月29日

日电（记者胡浩 郑天虹）教育部29日在广东珠海召开新闻发布会披露，全国学校食堂“明厨亮灶”数量已达到31.86万户，覆盖率占有食堂学校数的84%。

今年9月，教育部会同国家市场监管总局、公安部、农业农村部联合部署开展整治食品安全问题联合行动。教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰介绍，目前，我国各级各类学校、幼儿园共计51万余所，设有食堂的学校38万户，约占全国学校总数的74.51%。

截至2019年10月14日，全国学校食堂“明厨亮灶”数量达到31.86万户，覆盖率占有食堂学校数的84%，直辖市、省会城市和计划单列市学校食堂“明厨亮灶”数为5.28万户，覆盖率占有学校食堂数的91%。专项整治期间，各地检查学校食堂、供餐单位及校园周边食品经营者63.1万户次，约谈2.7万

户，立案查处2667起，警告1.14万户次，取缔无证经营户496户，撤换食品原料供货商2352个，更换供餐单位536个。

国家市场监督管理总局食品经营司副司长马如林介绍，近年来，市场监管部门鼓励餐饮服务单位采用“明厨亮灶”，公开后厨和餐食加工过程。目前，市场监管正会同教育部门，积极推动学校食堂“明厨亮灶+互联网”，将后厨“晒”在网上，让学校食堂置于家长、师生、监管部门和社会的广泛监督之下，实现社会各界对校园食品安全可检验、可评判、可感知。

据了解，下一步校园食品安全专项整治将以食品安全和学校环境卫生为重点，整体推进食堂、宿舍、教室、厕所、操场等全方位环境整治，呵护广大师生健康，提升学校卫生与健康教育工作质量和水平。同时，将重点督促各地进一步落实学校相关负责人陪餐制度，提高“明厨亮灶”覆盖率。



近日，交通大道（建安路至中原路段）经过绿化改造后“颜值”飙升，特别是北侧的景观墙经过“美颜”后与以前有着天壤之别，附近群众赞不绝口。“每天从这里经过，感觉很美。”市民姜先生说。

记者 朱东一 摄